

黄金场

不如归去·荷香季里游汉阴

■ 记者 张俊 吴苏 通讯员 唐福磊

7月26日,2019年安康·汉阴荷香旅游季启动仪式在汉阴陕南民俗商业街举行,启动仪式上,县人大常委会副主任张德军宣布旅游季正式启动,副县长高海军致欢迎词,政协副主席廖廖君作活动推介,县总工会主席、县委办主任李长国主持启动仪式。作为今年旅游季的首场主题活动,“乡愁路线”品鉴活动也在当天进行,共吸引了百名旅游达人的参与。由人大代表、政协委员、离休干部、学生、村民、旅行社和优秀酒店经营负责人代表等社会各界组成的旅游达人,先后来到双乳千亩荷塘、蒲溪金龙湾、永丰水产养殖园、枞岭村史馆、沈氏家训展览馆等汉阴特色旅游景点游览。在随后召开的座谈会上,与会人士根据实地游览情况,围绕旅游景点的培育、旅游线路的规划、客源引流的方法等方面积极建言献策。



等景点。出县城,向南沿汉渡路,凤凰山国家森林公园、凤堰古梯田、漩渦古镇、汉江观景带,移民文化和农耕文化给人以冲击;向北,观音峡、观音河水库游览区和双河口古镇,给人回归自然、探寻历史之感。近年来,汉阴县以生态为底色,以人文为依托,以打造四季旅游助推绿色经济发展的引擎,将生态景观与人文资源串珠成线,通过多样化的形式与内容呈现出不同面貌的汉阴特色,受到了广大游客的欢迎与追捧。

今年的荷香旅游季从7月底开始,一直持续到9月10日结束,汉阴县旅游部门精心策划了一批有特色、有亮点的主题活动。期间将举办一系列多姿多彩的文化、商贸、旅游系列主题活动。8月上旬,以“周末哪儿去,汉阴有乡愁”农旅产品线路为主线,邀请陕菜网等知名媒体,举办“寻味之旅”美食探秘活动;8月中旬,举办“最具创意旅游纪念品设计奖”及“最受青睐旅游纪念品开发奖”等系列评奖展销活动;8月下旬,在汉阴民俗文化步行街举行清凉盛夏“荷韵汉阴,爱聚凤凰”慈善公益音乐会,在平梁镇太行村举行太行茶山驿站开园仪式;9月上旬,在双乳镇千亩荷塘园开展以“决胜脱贫攻坚,畅想乡村振兴”为主题的诗歌朗诵会。

旅游季期间,还将组织在三沈纪念馆、沈氏家训展览馆、凤堰古梯田开展“亲近历史,感受家风研学游”活动,在农业园区举办夏季“农副农产品采摘”活动。同时,还将邀请省级全域旅游专家来汉开展全域旅游专题讲座活动,并在全社会广泛开展“汉阴旅游之我见”金点子征集及征文活动,进一步促进汉阴旅游事业的发展与壮大。

人文汉阴 乡愁之旅

启动仪式当日,记者跟随旅游达人们的脚步体验“乡愁路线”,首站便来到“陕南民俗手工艺馆”,2016年,返乡青年高东国借着汉阴县发展旅游业的浪潮,从汉阴当地坚守传统的老匠人手中以订单收购的形式将他们手中的“文化艺术品”收集过来放到市场上销售,没成想一开馆便引起了轰动,现在,这家集销售、展览、装饰于一体的民俗馆已成为汉阴县民俗文化荟萃的一张名片,无论是在本地人中间还是外地游客群体中都有着良好的口碑。乡愁路线第二站是位于双乳镇的荷塘观光体验园,千亩荷塘在月河川道的北侧连绵成片,吸引了大量游客来此旅游观光。而随着双乳镇富硒莲藕产业农业品牌的打响,该镇以农耕文化为本,将旅游文化、生态建设等元素与农业生产嫁接,坚持宜养则养、宜种则种、大力开发生态观光农业,形成了以打造“硒莲小镇”为目标的现代生态农业观光带,为游客提供了深度体现田园风貌的生态旅游目的地。

随后,一行人深入蒲溪镇金龙湾生态健康养老示范区,集体闲度假、健康养老、绿色餐饮、农产品加工销售于一体的园区将孝道文化、农耕体验相互交融,现已成为汉阴县的康养胜地。在月河川道两侧,农旅结合的项目颇受投资者的青睐和游客的欢迎,汉阴县永丰渔业生态休闲农业示范区便是本次乡村旅游精品线路的重要组成部分,该园区以渔业养殖为主,结合旅游开发了浑水摸鱼、休闲垂钓、人鱼互动、锦鲤观赏等项目,颇受游客的欢迎,是汉阴县极具乡村特色的旅游景点。

逛完了多个农业园区,采风团一行来到了涧池镇的枞岭村史馆,该馆以“沈氏家训”为核心,还原了枞岭村历史悠久的家训文化,通过场景复刻了该村的非遗文化,展现了当地的美食小吃、书法艺术,是汉阴县对枞岭村优良文化的集中展览馆,也是深受当地群众拥趸的文化荟萃之地。最后一站是沈氏家训展览馆,总面积近8000平方米的展览馆通过对汉阴家族文化的多样化诠释,再现了传统文化在汉阴的发展始末,是汉阴沈氏的文化遗产与精神财富。

荷香旅游 线路纵贯

拥有悠久历史文化、优美自然风光、厚重人文景观、淳朴乡风民俗的汉阴县,是一个望山、看水、忆乡愁的好地方。历经多年的开发和建设,汉阴已初步形成以县城为轴心、南、北、川道三条旅游线的“一心三线”格局。在县城,可游览三沈纪念馆、龙岗公园、文峰塔、明城墙

多方建言 统筹发展

乡愁品鉴活动后召开的座谈会上,与会人士敞开心扉,将自身对汉阴旅游发展的想法与建议一一罗列,各方意见交汇,形成了有助于汉阴县开展“周末去哪儿·汉阴有乡愁”精品线路的策划。

凤堰古梯田移民生态博物馆馆长张龙斌说:“汉阴县从数年前推出‘菜花季、荷香季、稻香季、养生季’的四季旅游以来,便着力围绕于此将汉阴由东至西、由南至北的景区景点串联起来,与美食、文化互为弥合,为游客呈现出一年四季景不同的旅游体验。但在目前汉阴旅游景点多呈碎片化分布的当下,急需一条精品高端的旅游线路作为载体,把农业园区成型的资源做成农旅融合、文旅融合的精品旅游带,以旅游带动农副产品的销售,农业园区的发展。”

随着旅游经济时代的到来,大众对于旅游的需求已不仅仅是前期长时间有计划的规划,更多的是利用周末时间来一场说走就走的旅行。而近年乡村旅游成为周末旅游的热门,足以说明人们对周末乡村旅游目的地的热忱。汉阴县通过对现有农业园区、自然景观、人文资源的规划设计,将其形成合力,为游客提供了一个可以周末休憩的地方。

以生态为基础,以全域旅游为统领,以自然资源、历史遗存、农耕文化为载体的汉阴县,正大力推进农旅融合和全域旅游战略,使生态建设、全域旅游与脱贫攻坚、乡村振兴交融互动、协调发展,绿色经济的画卷正在此基础上徐徐展开。



稻田成景点 增收又好看

本报讯(通讯员 陈力)近日,天气酷热,但平利县西河镇女炳山村原生态水稻种植基地里的稻田正借助充足的光热迅速拔节,浓绿的色调,弥漫的稻香、律动的节奏,加之田间的荷叶,嬉戏的鸭群,吸引不少游客观光拍照,体验自然之趣。

该水稻种植基地面积约500余亩,采取“支部+合作社+贫困户”模式,组织农户复耕一度荒芜的老稻田,采用传统耕作种植方法,实行合作社现代管理、产品回收模式,打造原生态优质水稻种植基地,通过电子商务平台上定制完成产品销售,带动贫困户47户321人增收。在获得可观经济效益的同时,于插秧时节,吸引游客通过手工插秧比赛、亲子插秧体验等趣味活动,体验农耕乐趣,回归田园生活。在开镰收割时节,有的村民右手持镰,左手抓稻,迎着劲收割,有的村民拖着“拌桶”紧随其后,颗粒落仓,从各地闻讯而来的摄影爱好者、旅游观光者纷纷举起手机相机,记录分享欢快喜悦的丰收场景。稻田不仅成为了鼓起农户钱袋子的丰收园,而且春夏秋三季皆景,成为惹眼耐看的好风景。

花丛蜂飞舞 采蜜有“钱”途

本报讯(通讯员 温韬)“你们看这个蜜,晶莹剔透、芳香扑鼻,咱们新喜村在汉江边上,生态环境优良,只有这样得天独厚的条件,才能产出上等的纯天然优质蜂蜜。”喜河镇新喜村村主任陈绪汉一边说道,一边展示着手里的蜂蜜。

走进中蜂养殖基地,看到蜂农们在等待着取蜜。“这次取得蜜比较多,大概能有五十来斤,按照市场价60元/斤的价格计算的话,也能有个三千来块钱,我们这个蜜口感醇厚、营养价值高,在市场上卖得很火!”蜂农吴曾海一边望着蜂箱,一边盘算着自己的“甜蜜生活”。

今年,新喜村在县总工会和大唐喜河水电站的帮扶下,以优农生态专业合作社为依托,鼓励动员贫困户与非贫困户入股,发展中蜂养殖产业,引进中蜂100箱。为切实解决群众产业发展资金难题,驻村工作队积极向两个帮扶单位争取项目资金,农户按照100元/箱的标准作为入股资金,蜂蜜回收收入的70%归农户所有,其余用于合作社日常成本开支、管理人员工资以及股东分红。另外,为了解决养蜂过程中遇到的难题,新喜村还从外聘请了两位技术人员,定期上门进行技术指导,有针对性地开好“处方”,确保蜂蜜的质量和产业效益。

目前,新喜村养蜂户达到21户,养殖中蜂100箱,按照一年取20斤蜜计算,预计今年全村养蜂收入可达十二万元,中蜂养殖产业将为打赢脱贫攻坚战、助力农户增收致富提供坚实保障。

生态安康

汉阴生态红利喜迎朱鹮作客

本报讯(通讯员 储毅)近日,由西部网、陕西卫视1频道、安康新闻网等众多媒体,对汉阴县涧池镇蜡烛山脚下月河流域,惊现22只朱鹮觅食事件报道后,引起了不少市民、网友的关注与热议。

相关资料显示,近年来,随着汉阴县深化河长制实施湖长制,不断夯实生态建设和环境的保护持续改善,森林覆盖率上升至66%,境内再现多种珍稀动物。该县已先后在涧池镇洞河流域、双河口镇青泥河流域等发现朱鹮种群,目前,在汉阴栖息活动的朱鹮累计已达35只。

据了解,朱鹮素有“东方宝石”之美称,是一种稀有的美丽鸟类,具有非常高的保护价值和观赏价值,朱鹮对栖息地生态环境十分敏感。此次,22只朱鹮结伴飞临蜡烛山脚下的月河流域“作客”,正如网友所言:这是汉阴加大环境治理带来的成果,也是汉阴生态环境持续向好的缩影。

保护好朱鹮栖息地,功在当代,利在千秋。近日,在通往城西杨家坝峡谷路口旁,由县林业局、城关镇人民政府所立加强珍稀野生动物(朱鹮)保护宣传牌,吸引了过往群众的驻足观看,成为盛夏里一道靓丽风景线,县长办还将采取与各镇联合安排护河员加强辖区水环境管护。

随着秦岭生态环境保护、月河综合治理实施、城乡污水管网建设等政策法规不断释放的“生态红利”,还将吸引更多朱鹮飞临汉阴作客,为着力提升大美汉阴之形象,助推区域经济社会发展起到积极作用。

研学秦巴

快乐研学 感受科技魅力 安康神墨作文班科技馆研学游

本报讯7月19日,安康神墨作文班组织学生来到安康科技馆开展“工业科技”系列研学活动。

科技馆研学之旅早就引起了同学们的欢呼。中午时分,同学们如约在学校门口集合,现场清点人数,学生们背着小书包安静有序地排队上车,即将开启有趣的探索之旅。大家怀着激动的心情迫不及待地走近科学的世界。下车后,来到的是科技馆常设展厅,常设展厅分为机器人、3D打印科技馆、航天馆等主题展区。科技馆观摩实验,各种科技味十足的体验项目,令大家在学习中感受到科技的无限魅力。

神墨教育的带队老师感叹安康科技馆给孩子们提供了一个科技教育体验基地,也是高新区乃至全市居民的科普学习场所。孩子们在科技馆内体验观摩学习活动的同时也可以尽情参加动手实践,激发想象力,培育科学精神。此次科技馆之旅丰富了孩子们的研学生活,培养了学生对科学技术的兴趣,让孩子们接受科技教育,体验益智增能的实践机会,有益于全面提升孩子的综合素质。

景点推荐

巴山老林晒茶 坝上田园牧歌

今天一早,单位的同事相约去咱们联系的茶园帮扶单位——汉滨区晏坝镇田坝浩龙茶园,大概位置我知道,去过三阳和晏坝,田坝却没有去过,田坝隶属于晏坝镇,与平利县三阳镇接壤,系原来的汉滨区田坝乡,撤乡并镇后田坝改为晏坝镇田坝社区。

我们走的是吉河镇方向的线路,因安康高速建设,载重大车多,道路崎岖,不太好走。安康城里还是艳阳高照,翻过吉河的山梁,仿佛进入了另外一个世界,海拔虽然只有600米左右,可山上云雾缭绕,有种飘飘欲仙的感觉。

越往里走,植被越好,一路上绿树成荫,穿行在林间小道,心旷神怡。大家在山顶的观景台停下,主人元总陪我们走上亭阁,远眺巴山巍峨,云蒸霞蔚,蔚为壮观。

俯瞰田坝,好一派田园风光,仿佛走进陶渊明笔下的世外桃源,有良田美池桑竹之属,阡陌交通,鸡犬相闻。

走进坝子,四周山环水抱,滴翠田畴,鸟语伴花香,心脾两怡矣。猕猴桃、桂花树、格桑花、栀子花、柿子树、紫荆花……参差错落,小桥、流水、鱼塘、楼阁、亭台……与徽派民居相映成趣,把田坝点缀得格外可人。

老元早年在金融系统工作,后辞职下海,2012年回到田坝创业,开辟了这一千多亩的茶果产业园。老元很健谈,他兴致勃勃地和我们谈起他的愿景,展望未来,信心满满,种茭白、护荷塘、建茶叶加工厂、修文化广场……

据说西安的投资商准备在社区做精品民宿,真为投资商感到庆幸,在这么一个风水宝地,远离喧嚣,闻花香、听鸟语、体验农事、锻炼身体、静修心情。采菊东篱下,悠然见南山,那是多么安逸的事情呀。

踱步河岸,移步景异,有鸟鸣,有泉水叮咚,有栀子花开,有袅袅炊烟,有鱼翔浅底,有瓜果飘香,有村民来来往往,有荷叶田田,有群鸭戏水,有瀑布轰鸣,有屋舍俨然,有黄发垂髫,怡然自乐。

听镇里同志介绍,美丽乡村项目即将启动,祝愿田坝越来越美丽!得知可以绕道平利三阳回安康城,我们决计舍近求远,也好一路深度体验一下大巴山乡村的趣味。



路线推荐

线路一:安康市区—吉河镇—汉滨田坝。

线路二:安康市区—安康高速—老县镇出口—平利三阳镇—汉滨区田坝。

近期因吉河方向在修路,推荐线路二。

